
Szakmai fókusz – Erdészeti közjólét

Igaz ez a TAEG Tanulmányi Erdõgazda-
ság Zrt. által kezelt Soproni Parkerdõre 
is, ahol annak érdekében, hogy mérni 
lehessen az erdõjárók számát és megis-
merjük az erdõlátogatások célját, irányát 
és gyakoriságát, látogatószámlálással 
egybekötött kérdõívezést végeztünk. Az 
eredmények rámutatnak arra, hogy a 
városi parkerdõt fõként a helyi lakosok 
keresik fel gyakran, heti vagy akár napi 
rendszerességgel, de hétvégi idõszakok-
ban magas a parkerdõ látogatóközpont-
jainak és rekreációs létesítményeinek 
turisztikai célú látogatottsága is.

Miért szükséges tudnunk, hányan 
és milyen motivációk miatt látogatják 

az erdõt?
Az aktív- és ökoturizmusban részt vevõ 
látogatók tevékenysége erõsen kapcso-
lódik az erdõkhöz, ezen belül a létesít-
ményekkel jól ellátott, magas színvona-
lú rekreációs szolgáltatásokat nyújtó 
parkerdõkhöz. 

Az erdei turizmusban részt vevõ lá-
togatók száma érezhetõen megnöveke-
dett a pandémiás periódus alatt, és ez a 
jelenség a kérdéses idõszak után sem 
változott meg jelentõsen (Czibula Gy. 
2023). Feltételezhetõ, hogy emiatt 
megjelent a hazai erdõkben egy új láto-
gatóközönség, akiknek korábban ke-
véssé volt kapcsolata az erdei turizmus-
sal. A globális trendek és a hazai straté-
giai célok miatt szintén vélelmezhetõ, 
hogy az erdõlátogatók száma nem 
csökken majd a jövõben, arányuk vár-
hatóan inkább növekedni fog. 

A növekvõ látogatószám alapvetõen 
pozitív jelenség, hazánkban az aktív- és 
ökoturizmusban résztvevõk számának 
növelése kormányzati stratégiai cél is. 
Azonban az erdõk, és kifejezetten a 
parkerdõk szolgáltatásai iránt mindez 
megnövekedett igénnyel is együtt jár-
hat, adott esetben a forgalmasabb, ma-
gasabb látogatósûrûséggel rendelkezõ 
helyeken a szolgáltatások fejlesztésére 
és/vagy látogatómenedzsment eszkö-
zök bevezetésére is szükség lehet. 

Az adott lépések megtételéhez min-
denekelõtt a látogatószám megköze-
lítõleg pontos ismeretére és a látoga-
tók erdõhasználati szokásainak, igé-
nyeinek felmérésére van szükség, 
ezen kívül azt is lényeges megvizsgál-
ni, hogy a látogatók mennyire éreznek 
felelõsséget az erdei szolgáltatások 
minõségi megõrzésével, fejlesztésével 
kapcsolatban, mekkora a hozzájárulá-
si hajlandóságuk az erdei közjóléti 
szolgáltatások fenntartásához, megõr-
zéséhez vagy fejlesztéséhez. 

A fent leírt helyzet miatt a TAEG Ta-
nulmányi Erdõgazdaság Zrt. a Soproni 
Egyetem oktatóival és hallgatóival, ala-
pos elõkészítést követõen 2023. május 
28-án és 2023. június 31-én terepi láto-
gatószámlálást és a látogatók erdõhasz-
nálati szokásait érintõ attitûdvizsgálatot 
bonyolított le a Soproni Parkerdõ terü-
letén. A felmérést a Lámfalussy Sándor 
Közgazdaságtudományi Kar Ökológiai 
Gazdaságtan Intézete koordinálta. 

Mivel a látogatószámra vonatkozó, 
folyamatos monitoringot végezni képes 
mérõeszközök egyelõre nem állnak 
rendelkezésre széleskörûen hazánk-
ban, így a nevezett parkerdõben sem, 

és szintén nem megoldott a látogatók 
egyéb, pl. applikáció-alapú nyomon 
követése, így jelenleg a terepi számlá-
lás jelenti a megoldást. 

A terepi látogatószámlálás hagyomá-
nyát Benkhard Borbála fektette le ha-
zánkban (Benkhard B. et al. 2018; 
Benkhard B. 2021; Halasi-Kovácsné 
Benkhard B. 2018), aki fõként a Pilis, a 
Visegrádi-hegység és a Börzsöny terü-
letén végezte vizsgálatait. Módszertani 
alapokat az általa publikáltakból merí-
tettünk, valamint elõzményként részt 
vettünk egy, a Bakonyban végzett láto-
gatószámláláson is (ez utóbbi eredmé-
nyei még nem kerültek közlésre). 

A számlálás lebonyolítása és 
eredményei

A két kijelölt számlálási idõpont egy 
kifejezetten magas várható látogató-
számmal rendelkezõ napon (pünkösd-
vasárnap), valamint egy alacsonyabb 
látogatóforgalommal rendelkezõ na-
pon történt, naponként kissé eltérõ, 
azonban összességében 19 belépési 
ponton. 

A vizsgálat során egy számlálópon-
ton két különbözõ formanyomtatványt 
használtunk. A számlálóívre a látoga-
tók pontos számát, a belépés idõpont-
ját, a haladás útvonalát látható demo-
gráfiai adatokat (nem, kor), a jármódot 
(gyalog, kerékpár, ló, egyéb), valamint 
az erdõben végzett tevékenységet (tú-
rázás, séta, futás, kutyasétáltatás, ke-
rékpározás, egyéb) vitték fel a számlá-
lók. Emellett a válaszadásra hajlandó 
látogatókkal kérdõívet töltöttünk ki a 
vonzáskörzet meghatározása, a látoga-
tási cél (pl. kilátó felkeresése), az erdõ-
használati szokások (gyakoriság), a 
szolgáltatások iránti igények, valamint 
a szolgáltatások fenntartásával kapcso-
latos fizetési hajlandóság felmérése cél-
jából. 

A számlálók a két napon összesen 
6080 látogatót regisztráltak, közülük 
775 töltötte ki a kérdõívet, tehát az ös�-
szes belépõ mintegy 13%-a, amely erõs 
reprezentatív mintának mondható. A 
kapott eredményt összehasonlítva más 
vizsgálatokkal a Soproni Parkerdõben 

Látogatószámlálás és attitûdvizsgálat 
a Soproni Parkerdõben

Kik és miért látogatják az erdõt? 

Pappné Vancsó Judit1, Szõke Tünde Mónika1, Bazsóné Bertalan Laura1 

1	 SoE Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudo-
mányi Kar

A turizmus globális trendjei, a hazai, aktív turizmussal kapcsolatos célok és 
megvalósult fejlesztések, valamint a pandémia hatásának eredményeként, 
erdeinkben érezhetõen megnövekedett a látogatók száma, amely hosszabb 
távon látogatómenedzsment intézkedések bevezetését és további szolgálta-
tások fejlesztését igényelheti. A hatékony beavatkozások megkezdése elõtt a 
látogatók számát és az érintett területek terheltségét mérõ vizsgálatok lebo-
nyolítására lehet szükség, ezzel párhuzamosan szintén lényeges megvizsgál-
ni, hogy a látogatók erdõrõl alkotott képe, ismeretei és a rekreációs szolgál-
tatásokkal kapcsolatos elvárásai, valamint az erdei szolgáltatások fenntar-
tásához való hozzájárulási hajlandósága miként alakul. 
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mért látogatószám hasonlóan alakul, 
mint az ország turisták által talán leglá-
togatottabb erdei területén: 2018-ban 
Dömös térségében két számlálási na-
pon 7700 látogatót regisztráltak 19 mé-
rési ponton (Benkhard B. 2022). 

Nagyságrendben tehát a Soproni 
Parkerdõben mért látogatószám nem 
marad el ettõl, országos viszonylatban 

is kiemelkedõ az erdõlátogatók száma. 
Hozzá kell tenni, hogy az eredmények-
hez itt az ünnepnap miatti hosszú hét-
vége is hozzájárulhatott, amely abban 
is megmutatkozott, hogy sok távolabb-
ról érkezõ, a közeli szállodákban meg-
szálló vendéget rögzítettünk.

A vizsgálatból egyértelmûen kiderül, 
hogy a Soproni Parkerdõ esetében a lá-

togatók térben történõ eloszlása egye-
netlen. Az erdõjárók leginkább az Ojtozi 
sétány kemping felõli bejáratától egé-
szen a Lõvér uszoda közelében lévõ, a 
Ciklámen Tanösvényre vezetõ belépési 
pontokon át a Deák-kútig húzódó útvo-
nalakon (2-7. számlálópont) mozognak, 
tehát a város közvetlen szomszédságá-
ban lévõ helyeket keresik fel, illetve 
ezen kívül a Károly-magaslati parkoló-
ból kiinduló útvonalak a leglátogatot-
tabbak (17-19. számlálópont). 

Lényeges megjegyezni, hogy 2-7. 
számlálópontok esetében a megközelí-
tés gyalog, kerékpárral, tömegközleke-
déssel és autóval egyaránt lehetséges, a 
17-19. számlálópontok gyalog, kerék-
párral és autóval egyaránt megközelít-
hetõk, és a terület közelében találhatók 
a legismertebb létesítmények (kilátók, 
tanösvények, frekventált túraútvona-
lak, látogatóközpontok). 

A parkerdõ területén nagyobb kapa-
citású parkoló az Erdõ Háza Ökoturisz-
tikai Látogatóközpont és Vadaspark 
(16. pont) és a Károly-magaslati parko-
ló (17-19. pont) területén található. 

Az Erdõ Háza, bár meglehetõsen tá-
vol esik a látogatott útvonalaktól, még-
is jelentõs forgalommal bír sokrétû 
szolgáltatásai miatt. 

A kisebb forgalommal rendelkezõ 
pontokról elmondható, hogy azok 
egyfelõl vagy kívül esnek a frekventál-
tabb területektõl, és nehezebb is meg-
közelíteni õket, vagy tipikusan inkább 

1. ábra A látogatószámlálás 19 pontja a Soproni Parkerdõ területén. Forrás: Open
streetmap alaptérképen saját szerkesztés
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1. táblázat A mérési pontok forgalma (fõ) a látogatószámlálás két napján.  
Forrás: saját mérési adatok alapján.  

Mérési pontok
2023. május 28. – 
pünkösdvasárnap

2023. május 31. –  
szerda

1. Lõtér 111 146

2. Ojtozi fasor végi játszótér 383 201

3. Ojtozi fasor bejárat (Hotel Fagus) 375 180

4. Alpin-park bejárat 244 252

5. Ciklámen tanösvény a Hotel Szieszta mögött 153 224

6. Ciklámen tanösvény (uszoda fölött) 213 81

7. Récényi út – Kõfejtõ út (alsó) parkoló 203 117

8. Kõfejtõ út – Zerge úti elágazás 77 n.a.

9. Nándor-magaslathoz vezetõ belépési pont az Ady Endre út felõl 16 60

10. Szalamandra-tó parkoló 130 62

11. Tolvaj-árok Természetismereti Tanösvény, Ifjúsági tábor 72 n.a.

12. Ciklámen házakkal szembeni zöld jelzés 25 n.a.

13. Panoráma utcai elágazó (autóspihenõvel szemben) 69 23

14. Fehér Dániel-forrás 37 n.a.

15. Fehér úti tó parkoló 172 83

16. Erdõ Háza parkoló bejárata 282 126

17. Ágfalvi csata emlékmûvével szemben, a tanösvény bejáratánál 310 381

18. Károly-magaslati parkoló 487 142

19. Boszorkány tanösvény bejárat 348 295
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a hétvégéken látogatottak (pl. tûzrakó 
hellyel ellátott helyek), illetve nem 
rendelkeznek olyan összetett szolgál-
tatásokkal, mint a látogatókkal sûrûn 
ellátott területek. 

Összességében megállapítható, 
hogy a 17-19. mérési pontok esetén, te-
hát az erdõ belsejében található Ká-
roly-magaslati parkoló környezetében 
mérhetõ a legnagyobb terhelés, hiszen 
ezek a legismertebb, turisták által is 
könnyen elérhetõ, autóval könnyen 
megközelíthetõ és vonzó programle-
hetõséget nyújtó létesítmények. Nem 
véletlen, hogy az összes látogató nagy-
jából egyharmada ezen a területen rea-
lizálódott a számlálási napokon. Mivel 
a parkoló kapacitása meghatározott, il-
letve nem bõvíthetõ, a hétvégéken pe-
dig érezhetõ az ezzel kapcsolatos túlte-
lítettség, úgy véljük, ezen a területen 
szükséges lehet bizonyos látogatóme-
nedzsment intézkedések bevezetésére. 
A kérdõívben – éppen ezért – a látoga-
tók fenti problémával kapcsolatos meg-
látásait is igyekeztünk felmérni (lásd 
késõbb). 

Az attitûdvizsgálat legfontosabb 
eredményei

A látogatószámlálással párhuzamosan 
végzett kérdõíves felméréssel arra a 
kérdésre is igyekeztünk választ kapni, 
honnan és milyen motivációkkal érkez-

nek a látogatók. A parkerdõ vonzás-
körzetérõl elmondható, hogy legin-
kább a helybéliek látogatják, némi kü-
lönbséggel a hétvégi (62%) és 
hétköznapi (77%) mérési eredmények 
között. A látogatók fõként autóval 
(54%), illetve gyalog (27%) érkeznek, 
zömmel tanösvények, illetve kilátók 
meglátogatása a fõ céljuk, a távolabbról 
érkezõk esetében ez utóbbi kitüntetet-
ten fontos. A Károly-kilátó nevezhetõ 
meg egyik legismertebb vonzerõként a 
látogatók válaszai alapján.

Az Erdõ Háza látogatóközpont is 
kedvelt úticél, de az iránta mutatkozó 

érdeklõdés arányában elmarad az 
elõzõ két felsorolt úticél mögött. Az er-
dõjárók alapvetõen sétálás, túrázás, il-
letve kutyasétáltatás tevékenységeket 
végeznek a parkerdõben a kérdõíves 
felmérés alapján, ezek az arányok 
azonban másként alakulnak, ha a teljes 
mintát vesszük alapnak (6080 fõ), nem-
csak a kérdõívbõl származókat. 

Ebben az esetben a gyalogos jármó-
don történõ aktív tevékenységek mö-
gött a kerékpározás következik a sor-
ban, a kutyasétáltatás kevéssé kiemel-
kedõ. (A kerékpárosokat nehezebb 
volt kérdõívre fogni, de megszámolni 

1. kép A sorponi Károly-kilátó (Forrás: TAEG Tanulmányi Erdõgazdaság Zrt.)

2. kép Kõhalmy Vadászati Múzeum
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nem volt nehéz.) Megjegyzendõ, hogy 
a Soproni Parkerdõ kifejezetten jól ellá-
tott kerékpáros túraútvonalakkal is, a 
könnyen teljesíthetõ szakaszoktól 
kezdve a nehéz terepi viszonyokkal 
rendelkezõ utakig bezárólag.

Az erdõlátogatás gyakorisága vi-
szonylag magas. A megkérdezettek kö-
zül a helyiek nagy része, összesen 76%-
a heti gyakorisággal járja az erdõt, és 
21%-a napi gyakorisággal. Egyértelmû 
tehát, hogy a Parkerdõ látogatói közül 

kiemelkedõen sok a rendszeres „hasz-
náló”, így kérdésként merül fel, hogy 
az említett csoport mennyire tudatos az 
erdõ szolgáltatásainak megóvásával, 
fenntartásával kapcsolatban, esetlege-
sen támasztanak-e további igényeket 
az erdei rekreációs szolgáltatásokkal 
kapcsoltban.

Az összes megkérdezett nagyjából 
45%-a támaszt a parkerdõvel szemben 
további szolgáltatással kapcsolatos igé-
nyeket, ezek fõként a szemétgyûjtõk, 
vizesblokkok, mosdók hiányával kap-
csolatos megjegyzések voltak. Spontán 
válaszaikban marginális mértékben 
említették a vendéglátóegységek hiá-
nyát, illetve a karbantartási munkálatok 
igényét (kidõlt fák, padok, stb), padok, 
ülõhelyek, tájékoztató táblák kihelye-
zését. Megjegyzendõ, hogy a Soproni 
Parkerdõ a rekreációs szolgáltatásokkal 
és létesítményekkel egyik legsûrûbben 
ellátott parkerdõ az országban (Bánáti 
L. – Takács V. 2020).

A szolgáltatások bõvítését igénylõk 
közül a helyiek (80%) szinte kivétel 
nélkül rendszeresen járják a Parkerdõt. 
Megvizsgálva azt, hogy ennek a cso-
portnak mekkora a fizetési hajlandósá-
ga a szolgáltatások fenntartásával vagy 
bõvítésével kapcsolatban, kijelenthetõ, 
hogy pl. parkolódíj fizetése esetén több 
mint 60% nem ért egyet a felvetéssel és 
nem is lenne hajlandó fizetni ezért a 
szolgáltatásért. 10% nem is válaszolt er-
re a kérdésre, többen felháborodásukat 
is kifejezték. 

A helyi, rendszeres erdõjáróknak – 
akiknek egyébként „többletigénye” mu-
tatkozik további erdei szolgáltatásokért 
– tehát mindössze 30%-a lenne hajlandó 
fizetni parkolódíjat. Ugyanez a hajlan-
dóság „erdõhasználati díj” (pl. behajtás, 
parkolás, úthasználat) esetén rosszabbul 
alakul, itt a teljesen elzárkózók aránya 
70%. Az autós forgalom csillapításának 
egy másik lehetséges eszköze a dot-
to-vonat üzemeltetése. Ezzel kapcsolat-
ban már alkalmazkodóbbak az erdõjá-
rók, ebben az esetben 43% fizetne 
konkrét alkalmankénti összeget. 

Amennyiben a megkérdezetteknek 
évi egyszeri befizetéssel lenne lehetõ-
sége hozzájárulni a parkerdei szolgálta-
tások fenntartásához, abban az esetben 
a teljes mintából 60% mutat fizetési haj-
landóságot vagy az adó 1+1%-os fel-
ajánlásával (ha lenne ilyen), vagy egy-
szeri összeg megfizetésével (minimum 
1 000 Ft, maximum 10 000 Ft). Ennél a 
kérdésnél a fizetési hajlandóságot mu-
tató megkérdezettek 90%-a volt hely-
béli. 

3. ábra Az erdõjárás gyakorisága a megkérdezettek válaszai alapján. Forrás: saját mé-
rési adatok alapján

4. ábra Hiányolt szolgáltatások az erdõjárók válaszai alapján. Forrás: saját mérési 
adatok alapján

0 50 100 150 200 250 300

Most járok itt először

Ritkábban

Évente

Félévente

Kéthetente, havonta

Hetente egyszer

Hetente többször

Naponta

Erdőjárás gyakorisága a helyi és nem  helyi látogatók között (fő)

helyi környező távolabbi településről érkező

0
50

100
150
200
250
300
350
400
450

Vendéglátó hely

Vízv
ételi l

ehetősé
g

Vize
sb

lokk

Szemétgy
űjtő

Dottó
 vo

nat

Bére
lhető ke

rékpár

Kerékpársz
ervi

z á
llo

más

Továb
bi p

ark
olóhelye

k 4G
W

ifi

Erdei sz
állá

sh
elye

k

Szolgáltatások igénybevétele az összes kitöltő és a helyi lakosok válaszai 
alapján (fő) 

összes kitöltő helyi lakosok

2. ábra A megkérdezett látogatók konkrét úticélja a két számlálási napon. Forrás: saját 
mérési adatok alapján
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Az eredményeket azokra a helyiekre 
vonatkoztatva, akik többletigényt tá-
masztanak az erdei szolgáltatásokkal 
kapcsolatban, megállapítható, hogy 
26%-uk egyáltalán nem szeretne hozzá-
járulni egyszeri összeggel sem a szol-
gáltatások fenntartásához, 29% válasz-
taná az adó 1+1% felajánlását (ha lenne 
ilyen), és 34% járulna hozzá konkrét 
összeggel az erdõ fenntartásához. Lát-
ható tehát, hogy a fizetési hajlandóság 
egészen konkrétan megfogalmazott 
probléma esetén (pl. parkolódíj) meg-
lehetõsen kedvezõtlen, és minél távo-
labb kerülünk a konkrét összeg megfi-
zetésének lehetõségétõl, pl. a nem lé-
tezõ adó 1+1 % felajánlásával, annál 
nagyobb a „fiktív” fizetési hajlandóság. 

Összefoglaló
A látogatószámlálás fent leírt eredmé-
nyeit a módszertan gyengeségei árnyal-
hatják, amelyek a mérést végzõ csapat 
helyismeretének és gyakorlati tapaszta-
latának hiányosságaiból, valamint a 

mérési pontok meghatározásának ne-
hézségeibõl és a két nap mérési módjá-
nak apróbb eltéréseibõl adódtak. 

Bár az adatok alapján megfelelõ 
módszertan hiányában nehezen követ-
keztethetünk az egész éves látogatott-
ságszám meghatározására, megállapít-
ható, hogy a Soproni Parkerdõ összes-
ségében kiemelkedõen látogatott, 
valamint hogy a látogatószám egyenet-
len eloszlása hosszabb távon problé-
mát okozhat a legfrekventáltabb helye-
ken, különösen a Károly-magaslati (li-
mitált kapacitással rendelkezõ) parkoló 
környezetében, elsõsorban a hétvégi 
idõszakokban. 

A forgalomcsillapítást célzó esetle-
ges konkrét eszközök bevezetésével 
kapcsolatban (erdõhasználati díj, par-
kolódíj, dotto-vonat) azonban egyelõre 
nem mutatkozik erõs fizetési hajlandó-
ság a helyi erdõjárók körében. 

Annak ellenére, hogy a Soproni Par-
kerdõ jól felszerelt, a megkérdezettek 
jelentõs része hiányol további szolgál-

tatásokat az erdõbõl, ezzel párhuzamo-
san megállapítható, hogy amennyiben 
a Tanulmányi Erdõgazdaság Zrt. tá-
masztana velük szemben ellentétele-
zéssel kapcsolatos igényt, a fizetési haj-
landóság csekélynek mutatkozik, külö-
nösen a konkrétan megfogalmazott 
intézkedések esetében. 
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5. ábra Fizetési hajlandóság az erõhasználatért. Forrás: saját mérési adatok alapján
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